



雙方團隊

- 俄方代表團成員：外長拉夫羅夫、防長別洛烏索夫、財長西盧安諾夫、總統助理烏沙科夫及負責對外投資和經濟合作事務的總統特別代表德米特里耶夫。
- 美方代表團成員：國務卿魯比奧、財長貝森特、商務部長盧特尼克、中東問題特使威特科夫、中央情報局局長拉特克利夫、白宮新聞秘書萊維特、白宮幕僚長懷爾斯及副幕僚長斯卡諾維。

會晤安排

- 本港時間8月16日凌晨3時30分舉行，地點定在阿拉斯加州阿克雷奇的埃爾門多夫——理查森聯合軍事基地。
- 兩人將在翻譯和助手的陪同下進行「一對一」對話，兩國代表團按照「5對5」模式舉行擴大會談。會談持續時間將取決於討論進展，雙方將在面對面會晤後共進工作餐，之後再繼續會談。
- 會談結束後，兩人將舉行聯合記者會。特朗普稱，如果談崩了就取消記者會。

主要議題

- 核心議題是俄烏衝突停火，其他議題還包括在經濟領域和全球安全問題上的雙邊合作，以及國際熱點問題。
- 兩人有過多次會面
- 特朗普與普京此前曾多次會晤，包括2017年7月德國漢堡G20峰會、2017年11月越南APEC峰會、2018年7月芬蘭赫爾辛基雙邊會晤，以及2019年6月日本大阪G20峰會。



▲美俄首腦會晤地點埃爾門多夫——理查森聯合軍事基地外大批媒體聚集，軍方人員在現場維持秩序。中新社

美俄元首今會晤 為俄烏停火「摸底」

克宮：特朗普現場迎接普京 會談最少持續6小時

美國總統特朗普與俄羅斯總統普京將於當地時間15日早上11點半（本港時間16日凌晨3時30分）在美國阿拉斯加州舉行會晤，雙方將主要圍繞解決俄烏衝突進行會談。特朗普此前說，此次會晤不會涉及俄烏領土劃分問題，俄烏停火等議題將是重點，強調自己不是代表烏克蘭進行談判。克里姆林宮發言人佩斯科夫則透露，特朗普將在阿克雷奇現場迎接普京，兩人會談料至少持續6到7小時。

【大公報訊】根據白宮最新公布的行程，當地時間11時30分，特朗普將在阿拉斯加阿克雷奇埃爾門多夫——理查森聯合軍事基地會晤普京，最快將於當地時間17時45分（本港時間16日9時45分）離開當地，逗留時間不到6個半小時。普京當天先在俄遠東地區馬加丹州視察，隨後再前往美俄峰會現場。

本港時間15日晚8時40分，特朗普乘坐「空軍一號」前往阿克雷奇。在出發前，他在自家社交平台Truth Social發文：「高風險！」美國全國廣播公司說，這次美俄總統會晤，特朗普將以最高禮遇迎接普京。佩斯科夫透露，普京將於當地時間15日上午11點（本港時間16日凌晨3時）抵達阿克雷奇，屆時特朗普將在現場迎接普京。兩位總統將先進行只有翻譯在場的一對一會晤，其後舉行擴大範圍的「5對5」會議，並共進工作午餐，並舉行聯合記者會。但佩斯科夫稍晚時又稱，兩人「一對一」會談時有助手參與。他還說「特普會」至少將持續6到7小時。

【烏克蘭加入北約不會發生】

在前往阿拉斯加途中，特朗普在接受記者採訪時表示，會晤應該有「一些成果」。特朗普並未承諾為烏克蘭提供安全保障，但對此持開放態度，他明確表示，這些措施將不會包括烏克蘭加入



▲美國總統特朗普15日乘坐總統專機前往阿拉斯加州。法新社

▼俄羅斯總統普京15日在俄遠東地區馬加丹州視察，其後前往阿拉斯加。路透社



來源：BBC

阿拉斯加軍事基地 埃爾門多夫——理查森聯合軍事基地

這是阿拉斯加最大的軍事基地，也是阿拉斯加司令部及阿拉斯加北美防空司令部總部所在地。基地建於1940年，駐紮着超過3.2萬人，約佔阿克雷奇市總人口的10%。該基地具戰略重要性，是冷戰期間抵禦蘇聯威脅的重要防空據點。

安保情況

美國特勤局此次必須在同一地點保護美國總統和俄羅斯總統，而兩位總統都有全副武裝的安保人員護衛。美國特勤局已向阿克雷奇緊急派遣數百名特工，並與俄羅斯安全部門密切協調。

北約，說「有些事情是不會發生的」。特朗普還強調，本次會晤是一次「摸底」，領土議題會被討論，「但必須由烏克蘭做決定……我不是來替烏克蘭談判的，我是來讓他們坐到談判桌前的」。

特朗普再次威脅稱，如果普京不同意停火，俄羅斯將面臨嚴重後果，表示可能對莫斯科採取「非常嚴厲」的經濟措施。不過，他還說，如果雙方在和平問題上取得進展，美俄有進行商業討論的可能性。特朗普在專機上與白俄羅斯總統盧卡申科通話，議題涉及俄美會晤等議題。

稍早前，俄羅斯外交部長拉夫羅夫提前抵達阿克雷奇。他在酒店表示，俄方立場明確，將在會晤中闡明己方立場。對於特朗普說峰會有25%的機會失敗，他說，俄方不會提前預測會晤結果。

烏克蘭總統澤連斯基和法國總統馬克龍15日進行通話，兩人同意在稍後再會面。澤連斯基被排除在這次美俄首腦會晤之外，他15日在社交平台X上發文稱，是時候結束戰爭，而俄羅斯應該採取行動，而「烏克蘭對美方有所期待」。

此次美俄元首會晤被視為一場高風險峰會，安保問題十分緊迫。數百名美國特勤局特工趕赴阿拉斯加提升安保，並與俄羅斯安全部門密切協調。俄羅斯安全部門將負責與普京安全相關的直接行動，美方負責外圍巡邏。據報道，美軍在距離基地大門約200米的地方設置了隔離線。媒體記者只能在隔離線外拍攝和直播。有美軍士兵逐個登記驅車抵達

的記者信息。

由於阿拉斯加遠離美國本土，對安保工作構成挑戰。比如，用於峰會的車輛只能通過本土空運或從州內其他地區運來。此次，美國總統車隊的保鏢特遣車從本土通過貨機運到阿拉斯加。阿克雷奇當地酒店客房數量有限、租車市場規模較小，難以為峰會提供充足的後勤保障。

（綜合報道）

特朗普致電挪威財長商關稅 提及想拿和平獎



▲挪威財相斯托爾滕貝格。路透社

【大公報訊】據路透社報道：知情人士透露，美國總統特朗普7月致電挪威財政部長斯托爾滕貝格討論關稅議題時，突然提及他希望獲得諾貝爾和平獎。對此，斯托爾滕貝格回應稱，不會進一步透露談話內容。

挪威《每日新聞報》援引消息人士指，斯托爾滕貝格上月某日在奧斯陸街頭散步時，突然收到特朗普的來電，表示想獲得諾貝爾和平獎，並討論關稅問題。《每日新聞報》還指出，而這並非特朗普首次向斯托爾滕貝格提及諾貝爾和平獎的問題。

斯托爾滕貝格證實曾與特朗普通話，但這是為了在特朗普與挪威首相斯特勒通話前，討論關稅和經濟合作問題，自己不會進一步透露通話內容。白宮和挪威委員會尚未置評。

曾擔任北約秘書長的斯托爾滕貝格補充說，包括美國財政部長貝森特和美國貿易代表格利爾在內，幾位白宮官員也參與了這次通話。美國7月31日宣布對來自挪威進口商品徵收15%關稅，稅率與歐盟相同。斯托爾滕貝格13日表示，挪威與美國仍在進行關稅談判。

諾貝爾和平獎得主由挪威諾貝爾委員會選出，今年得主將於10月在奧斯陸揭曉。特朗普曾多次抱怨自己未獲頒諾貝爾和平獎，而包括奧巴馬在內的四任美國前總統卻曾獲此殊榮。



▲加州州長紐森14日談到加州可能重新劃分選區舉行特別選舉。法新社

加州叫板得州 美國兩黨重劃選區鬧劇持續

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：美國民主黨與共和黨圍繞國會選區劃分問題，在全美範圍內互相隔空「較勁」。共和黨主政的得州，民主黨州眾議員在稍早前集體出走，以抗議該州由共和黨主導的議會重新規劃選區，而民主黨主政的加州則計劃舉行特別選舉，重新劃分選區，以「彌補」得州重劃選區造成的議席「流失」。

加州州長紐森14日表示，加州將於11月4日舉行特別選舉，尋求選民同意重新劃分加州國會選區，即在加州設立5個新的民主黨國會眾議院席位，以抵銷共和黨在得州重新劃分選區而獲得的席次。美媒預測，掌控加州立法機構的民主黨人將於15日發布重劃國會選區提案。紐森預計，加州參眾兩院將集結超過三分之二的多數票，通過重新劃分選區的提案。紐森當天表示：「特朗普，你既已捅了熊（暗指加州州旗灰熊），就等着捱熊掌吧！」「加州將以火攻火。」

得州民主黨人14日在芝加哥發表聲明說，只要本屆州特別立法會議結束，且加利福尼亞州提交有利於民主黨的選區重劃提案，得州民主黨人就會重返位於奧斯汀的州議會大廈。目前尚不清楚這些民主黨人何時返回得州。美媒預測，他們將於下周回到得州。

美國通常每10年根據人口普查結果重新劃分國會選區，此次白宮推動下時隔5年重劃選區，打破常規。包括得州和加州，目前全美有8個州在考慮重劃國會選區。兩黨選區重劃之爭，提前打響了明年中期選舉國會眾議院控制權爭奪戰。

特朗普政府擬考慮入股英特爾

【大公報訊】綜合彭博社、《華爾街日報》報道：美國總統特朗普政府據稱正與美國芯片巨頭英特爾（Intel）談判，由美國政府入股這家陷入困境的芯片製造商。目前尚不確定入股比例。這一消息發布後，英特爾股價14日上漲7.4%。

彭博社援引消息人士稱，這筆交易將有助於支持英特爾在俄亥俄州的製造中心。英特爾曾承諾將其打造成世界上最大的芯片製造工廠，但項目多次延期，開業時間已經推遲至2030年以後。

據知情人士透露，入股或能推遲特朗普「美國優先」的目標，又能緩解英特爾所面臨的政治壓力。8月7日，特朗普以利益衝突為由，要求英特爾行政總裁陳立武立即辭職。知情人士透露，特朗普8月11日與陳立武會面時，討論了美國政府入股的構想。目前相關細節仍在敲定，可能由美國政府直接出資購入股份。不過，這些

計劃仍存在不確定性，白宮發言人德賽表示：「除非政府正式宣布，否則任何有關假設性交易的討論都應視為猜測。」

美媒形容，這是特朗普插手美國芯片製造的最新舉動。他最近獲得了英偉達和AMD的承諾，這兩家公司將把在華銷售額的15%上交給美國政府，以換取出口許可證。

英特爾近年因市場份額流失和技術優勢減弱而舉步維艱，自去年年初以來，公司股價已下跌過半。今年3月，陳立武出任英特爾行政總裁，工作重點就是財務整頓。分析師認為，如果陳立武和其他高管無法改善業績，英特爾最終可能需要政府援助。



▲英特爾位於俄亥俄州的芯片工廠，建設工程還在進行中。網絡圖片